

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Vaștinar

## Proporului

Ziar de informație  
și luptă socialistă

Redacția și administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7  
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 30.000 anual  
Pentru autorități și întreprinderi lei 70.000

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

### O greșală politică a armatei 7-a AMERICANA

MUNCHEN. — D. Raymond Daniel, redactorul diplomatic al ziarului „New-York Times”, în zona de ocupație americană din Germania, a publicat un articol prin care aduce reproșuri scurtei vederi a comandamentului armatei 7-ea americane. D-sa scrie că zilele trecute s'a prezentat la Comandamentul armatei 7 americane 17.000 cetățeni poloni și aproape 10.000 cetățeni jugoslavi cari deocamdată nu vor să se înalțeze acasă, cerând să fie angajați în armata americană

pentru servicii auxiliare. Comandamentul armatei 7 considerând că în urma demobilizării soldaților americani, e nevoie de oameni pentru diferite servicii, i-a angajat. Această angajare — scrie redactorul ziarului „New-York Times” — constituie o greșală de tact politic, fiindcă, după părerea sa, acești oameni nu trebuiau să fie angajați. Aceasta pentru a nu se sugera ideea că ei pot deveni cândva membri sau partizanii

unei mișcări revoluționare împotriva patriei lor. D. Raymond Daniel scrie, că d-sa este convins de buna credință și intențiile bune ale Comandamentului armatei 7 americane, însă găsește faptul că o lipsă de simț diplomatic, deoarece această angajare poate fi interpretată, în mod greșit de către Polonia și Jugoslavia. În concluzie d. Raymond Daniel, cere anularea acestor angajamente.

### Cine poate rămâne în Arad?

Miercuri se prezintă locuitorii a căror nume începe cu litera „A”

ARAD. — Chestura Poliției aduce la cunoștința tuturor locuitorilor din municipiul Arad, că în conformitate cu ordinile circulare ale Min. Afacerilor Interne Nr. 2001 din 18 Sept. 1945, Nr. 4425 din 19 Dec. 1945 și Nr. 50399, din 2 Febr. 1946, Chestura Poliției municipiului Arad începe operațiunile de decongestionare a orașului, trimițând la domiciliile anterioare populația care nu mai are dreptul să locuiască în Arad, potrivit următoarelor instrucțiuni:

1. Vor pleca din localitate toți locuitorii stabiliți în Arad după 28 Septembrie 1944, cu excepția:
  - a) Funcționarilor de stat, județ sau comună, Regia Autonomă CFR și PTT, care sunt încadrați și funcționează efectiv la una din instituțiile publice din acest oraș;
  - b) Funcționarilor particulari, dacă sunt trecuți pe listele de salarizare până la 31 Martie 1945 inclusiv și sunt în funcțiune;
  - c) Proprietarilor urbani, care locuiesc în imobilele proprii;
  - d) Studenților și elevilor, care sunt înscrși la școlile din localitate și sunt în curent cu frecvența;
  - e) Celor sub 16 ani și celor peste 70 an;
  - f) Comercianților și meseriașilor cu firme și ateliere în funcțiune, care au fost înscrși la Camera de Comerț până la data de 31 Martie 1945 inclusiv;
  - g) Liberilor profesioniști, care practică efectiv profesiunea și sunt înscrși în corpurile respective, până la 31 Martie 1945 inclusiv;
  - h) Personalul de serviciu, dacă are toate actele legale de angajament și lucrează efectiv;
  - i) Muncitorilor organizați, care sunt trecuți în listele de salarizare până la data de 31 Martie 1945 inclusiv.
2. Au drept să obțină dovezi de rămânere în oraș familiile celor excepțai, adică soțul, soția și copiii.
3. Nu vor putea beneficia de exceptare:

(Continuare în pag. 4-a.)

### Azi: hotărâre asupra situației din Grecia

LONDRA. — Comisia de Securitate din cadrul Organizației Națiunilor Unite, a continuat, ieri după amiază, discuția asupra situației din Grecia. Discuția a durat șapte ore. Primul a vorbit d. Vășirsky, șeful

delegației sovietice, apoi dnii Bevin, ministrul de externe al Angliei, Stettinius, șeful delegației Statelor Unite, apoi reprezentanții Egiptului și Poloniei. Au fost făcute numeroase propuneri. Hotărârea asupra st-

ruației din Grecia, cum și a propunerilor făcute în cursul sesiunii de ieri, va fi luată după toate probabilitățile, în cursul sesiunii ce se va avea azi după amiază.

### Un gest fără precedent în Statele Unite

NEW-YORK. — Biroul administrativ din New-York a făcut un gest unic în istoria Statelor-Uni-

te și anume, a trimis pentru fiecare muncitor grevist, sumele necesare pentru chirie și trai, ca în

felul acesta să nu sufere până la lichidarea grevelor.

### Pericolul fascist din Chile va fi înlăturat

SANTIAGO DE CHILE. Ziarele chilene scriu că în Chile sunt de prezent vreo 20.000 germani și italieni, din cari aproximativ 30.000 au sosit acolo în timpul războiului, când Italia fascistă și

Germania nazistă, se găseau în pericol. Printre refugiați sunt foarte mulți fasciști încarnați și vor să organizeze pe conaționalii lor după metodele fasciste. Ziarele, în baza unor informații

uni semifoiale, scriu că noul guvern chilian, format recent cu o majoritate socialistă, va curăți țara de aceste elemente suspecte și dăunătoare.

### Atentat împotriva aprovizionării muncitorilor și orașului

ARAD. — Pretorul dela Sântana a raportat azi că cca. 80-90 oameni din comuna Andrei Șaguna au mers în comuna Zimandul-Nou și au rupt sigilele dela moara Mandl din acea comună, unde era un vagon de uium rezervat pentru muncitorimea din Arad, voind să-l macine, transformându-l în făină albă. Acești oameni, lipsiți de orice conștiință față de muncitorime și față de populația Aradului, afâțați de interese șovine vor să saboteze dispozițiunile date de către reprezentantul guvernului ca tot timpul este animat de do-

rința de a veni în ajutorul celor care muncesc din greu în fabrici și ateliere pentru reclădirea țării.

rii și pentru o viață mai bună a tuturor cetățenilor atât dela orașe cât și dela țară.

### Curentul electric e asigurat Eficacitatea intervențiilor tov. prefect Gh. Vaștinar

ARAD. — În urma unei convorbiri avută de tov. prefect Gh. Vaștinar cu tov. Tudor Ionescu, ministrul mijloacelor și petroliului și în cursul căruia a solicitat insistent să se trimită 50 tone cărbuni zilnic pe seama Uzinei Electrice, tov. ministrul a promis că va dispoziți la Pe-

troșani pentru a trimite cantitatea necesară de cărbuni. Până atunci tov. prefect va lua măsuri ca toți cărbunii ce sosesc în oraș să fie în cel repartizați industriei încăl Uzei Electrice să și ajbă cota necesară de cărbuni.

### Depunerea cartelelor celor plecați

ARAD. — Oficiul de Aprovizionare și control al Municipiului Arad, din nou invită pe toți cetățenii orașului, cari dețin cartele rămase dela elevi, studenți, persoane strămutate cu domiciliul sau decedați să le depună la Oficiul de Aprovizionare camera Nr. 58 Biroul Cartelelor până cel mai târziu 10 Februarie 1946.

Aceasta este ultimul termen pentru cel cari încă, nu au depus cartelele categoriei de cetățeni menționați mai sus, cartele care circula pe raza Municipiului și prin încălcarea Legii, ridică dela Economate sau sec. oare elemente ce se distribuie pe cartele în numele persoanelor de nu mai locuiesc în Arad.

În cazul când înăuntrul acestui termen nu vor fi depuse cartelele și va fi descoperită vreo persoană că se folosește fără drept de cartele s-ar putea va fi trimis în judecată conform Legii Nr. 351 pentru reprimarea speculei și a sabotaajului economic.

## Un an de activitate la Ministerul Muncii

(Urmare.)

### PLASAREA ȘI INDRUMAREA MUNCITORILOR

Dela 23 August încoace și până azi, cele 46 Oficii de Plasare din țară și București, au făcut următoarele operații din plasare: au primit 48.852 oferte și 36.824 cereri. Au fost plasate 30.901 de persoane în industrie, comerț și servicii casnice. Printre cei plasați au fost și 694 invalizi, orfani și văduve de război.

În cursul anului expirat, au fost introduse cărțile de muncă pentru personalul din serviciile casnice. În prezent se lucrează la introducerea cărții de muncă pentru personalul din industrie și comerț.

În ceea ce privește abrogarea legilor rasiale, s'au dat dispozi-

țiuni să se elibereze duplicate de pe titlurile de capacitate ale evreilor, anulate în urma legiilor rasiale, s'au acordat evreilor toate drepturile pierdute în perioada 1940—1944.

În prezent se lucrează la întocmirea unui proiect de decret-lege privind la calificarea profesională.

### INTREBUINȚAREA TIMPULUI LIBER

Oficiul „Muncă și lumină” a fost reorganizat pe baze democratice. Și-a schimbat numele în „Oficiul Muncitoresc de Educație și Cultură” (OMEC) pus sub conducerea tov. prof. N. Bărbulescu.

Activitatea acestui oficiu a fost dintre cele mai rodnice, organizându-se sute de șezători și spectacole frecventate de zeci de mii de muncitori. S'au înființat deasemenea numeroase biblioteci muncitorești, o expoziție de pictură muncitorească ce s'a bucurat de un mare succes precum și un Conservator pentru muncitori. Conservatoare similare au fost create și în principalele orașe din țară.

### CONSTRUCȚII ȘI ACHIZIȚII DE IMOBILE ÎN BUCUREȘTI

În parcelarea Vatra Luminoasă, din 153 locuințe s'au terminat 52 care au fost atribuite asigurătorilor, restul de 83 locuințe dintre care 75 pentru asigurători și 8 pentru funcționarii publici, sunt în curs de terminare.

În cursul acestui an, Ministerul Muncii a cumpărat două imobile și anume la Plocești și Bacău, ambele pentru instalarea căminelor de ucenici din aceste orașe.

În momentul de față, ministerul duce tratative pentru cumpărarea de imobile în orașele R.-Sărat, Galați și Iași.

### CĂMINE DE UCENICI

În prezent funcționează 59 de cămine de ucenici cu un efectiv de 4554 ucenici și 698 ucenice. În Moldova, Bucovina de Sud și Ardealul de Nord, sunt în curs de deschidere 25 cămine.

În ceea ce privește activitatea legislativă, s'a înființat o misiune care a primit însărcinarea să revizuiască întreaga legislație a muncii.

Cu colaborarea reprezentanților Sindicatelor profesionale au fost întocmite următoarele proiecte de decret-legal: 1) Legea Sindicatelor profesionale; 2. Legea jurisdicției muncii; 3. Legea plasării; 4. Legea pentru reglementarea situației personalului casnic; 5. Legea pentru reglementarea muncii la domiciliu; 6. Legea pentru unificarea sărbătorilor legale; 7. Legea pentru mo-

dificarea disp. din decretul-lege pentru stabilirea regimului muncii în timp de război; 8. Legea pentru organizarea Ministerului Muncii; 9. Legea pentru organizarea muncii în porturi (în curs de elaborare) și 10. Legea pentru transformarea Camerelor de Muncă în Camere de Meserii.

Pentru a ușura situația funcționarilor Ministerului Muncii, s'a înființat o cantină la care la masa o parte din funcționarii acestui departament. Masa costă 500 lei, din care 200 lei sunt suportajul de Minister.

Totodată este finanțat economatul, care este bine aprovizionat cu alimente și îmbrăcăminte de tot felul.

Aceasta este pe scurt activitatea Ministerului Muncii dela 23 August 1944 până în prezent. Privind sub aspectul acestor înfăptuiri, se poate afirma cu deplină convingere că la Ministerul Muncii s'a făcut realmente operă constructivă și socială.

I. ALEXANDRESCU

### Comercianții Social-democrați sunt împotriva supraprețurilor

Grupul comercianților și industriașilor social-democrați din Arad, a ținut Vineri o „ședință”, ocupându-se de noua legislație economică în curs de promulgare. Cu această ocazie tov. Grunstein a expus următoarele în legătură cu practica supraprețurilor:

Nouă ne-a fost necunoscut supraprețul nu noi am fost inițiatorii acestuia, ci am fost constrânși să-l aplicăm. Fără de prețurile fixe de Comisariatul General al Prețurilor producătorii n'au vrut să vândă, decât nu mai cu supraprețuri.

Produsele fabricate din din materiajul cumpărat cu suprapreț, industriașul nu le-a putut vinde decât numai cu suprapreț, iar comercianțul la rândul său a fost constrâns să vândă marfa deasemeni cu suprapreț.

Până când industria nu va fi în situația să-și procure materiile prime necesare fără suprapreț, nu va fi ordone și nu va fi marfa.

Guvernul va trebui să înființeze în fiecare județ, sau la nevoie în fiecare plasă, Centre de colectare de materii prime, iar Comisariatul General al Prețurilor să fixeze prețuri reale, să delege oameni de branșă pricepuți la prelucrare și să distribuie în mod just și echitabil materiile prime.

Atingând industria în posesiunea materiilor prime fără suprapreț și având posibilitatea de calculație reală pe baza salariilor efective plătite, încetează supraprețul, încează specula. Comercianții vor cumpara marfa fără suprapreț și o vor vinde la fel.

Industria și comerțul nu vreau să trăiască în ilegalitate, ele vreau să trăiască numai din beneficii legale, ca să-și plătească muncitorii din venitul realizat, apoi să plătească impozite cu care să contribuie simțitor la opera de reconstrucție a țării.

## „Socialismul: o doctrină politică și morală”

În Capitală s'au aranjat mari festivaluri de către organizațiile politice culturale, socialiste-comuniste, pentru a sărbători aniversarea de 80 ani dela nașterea marelui scriitor umanist, care a fost Romain Rolland.

Cu această ocazie dorim să arătăm și noi cetătorilor noștri, că Romain Rolland încă tânăr profesor de istorie muzicală, în 1895 a început să militeze pentru izbândă socialismului. Iată ce a scris el în acel an:

„Dară există vre-o speranță de a salva dela moartea care amenință Europa actuală, societatea și aria acestui continent, aceasta s'a numai în socialism. Numai în această doctrină intră ved un principiu de viață.”

O lume nouă se anunță. — Ce bucurie. — În clipa în care cea veche lui Europa pe punctul de a se prăbuși în neant. Poate este prea târziu și lucrul n'o să mai aibe vreme să salveze balnavul. Dar ce importanță! Sămânța a fost aruncată: să ne grăbim s'o împănătem în lumea toată; va încolți pentru alții, dacă nu pentru noi. Într-o zi de azi Europa va fi socialistă.”

### Măca publicitate

LAZARUȘI, cărți, covoare, cadouri cumpărați cel mai estiu la Comisionul B. U. Palatul Ortodox

CAUȚ camera mobilată pentru închiriat. Adresa la ziar.

SPITALUL DE COPII ARAD, caută spre angajare imediată un impiegat absolvent cel puțin 4 clase secundare CAUTAM local de fabrică cu mai multe încăperi, intermediarii plătiți. Plătim și filodormă. Adresa la ziar.

### Romain Rolland

sau nu va mai fi deloc. — Eu nu vedeam în socialism decât o doctrină politică. Imi dau seamă, că în plus, este morală și filosofică... Socialismul imi aduce plămădeala de care are nevoie spiritul meu.

Mă voi asocia acestei politici, atunci când va fi necesar.

Rolul meu, așa cum îl concep eu din acest moment, va fi în primul rând, să introduc în revoluția socială divinită, de care aceasta s'a desputat în orele de descurajare ce au urmat lui 1848.

Vreau în al doilea rând, să lucrez din toate puterile mele la această renaștere a artei pe care o vad, ca și Jules Guesde, în noul ideal socialist. Aria burgheză dispare, atinsă de aceea puerilitate senilă, care constituie finalul unei evoluții. Până azi ajungam la concluzia sfârșitului artei. Dar nu e vorba decât de o artă ce apune o altă răsare.

Mai doresc în sfârșit să făuresc un număr de opere artistice, care să coopereze la lupta comună: împotriva prejudecăților, împotriva sdrăboșiei și ucigăoarei tiranii a vechei lumi, împotriva tuturor superstițiilor morale și sociale.

Nu voi duce lipsa eroilor: unde se găseși mai mari decât în aceste vechi de revoluționari europeni, sdrăbiți, renașcând și neimblânziți? Ce sete de devotament! Câte sacrificii inutile, NU, nu inutile, de vreme ce viața și arta nouă se vor naște, din sângele lor.”

La 50 ani după ce a scris aceste cuvinte profetice i s'a dat lui Romain Rolland să vadă victoria libertății popoarelor, cari tind de acum, înainte spre realizarea socialismului pe tot globul pământului.

**Cinema „URANIA” Arad**  
 Telefon 12-32  
**AZI PREMIERĂ!**  
**Eva se marita**  
 cu: Ania Sulis, Hajmassy Miklos,  
 Casa deschisă dela ora 10 dim.

**Cinema „Aro”** Tel. 21-45  
 Repr. la 3, 5  
**AZI: Grandiosul film**  
**GUNGA DIN**

**Cinema Forum** Tel. 2-10 Rep.  
 la orele 3, 5, 7.  
 Reprezentații la 3, 5 și 7.  
**AZI, primul actor al cinematog rafului mondial**  
**GARRY COOPER în „SERGENTUL YORK”**

**Cinema Royal** Tel. 19-31 Rep.  
 la ora 8, 5, 7.  
 Dumineca MATINEU la 11.30

# INFORMATIUNI

**CALENDARUL SOCIALIST**  
**MARȚI 5 Februarie 1946: A**  
 murit K. Gropp, președinte al  
 partidului muncitoresc din Nor-  
 vegia.

— **DECLARAȚIILE PRIVITOARE LA IMPOZITUL GLOBAL POT FI INAINȚATE PÂNĂ LA 15 FEBRUARIE.** Termenul de înaintare a declarațiilor privitoare la stabilirea impozitului global — după cum este cunoscut — a expirat la 31 Ianuarie, termen a sosit un ordin la Administrația Financiară, prin care s'a prelungit termenul de înaintare a declarațiilor până la 15 Februarie. În aceste declarații trebuie să sumeze sub orice titlu achitate drept veniturii de întreprinderile comerciale și industriale în cursul anului 1945, inclusiv veniturile salariaților întreprinderilor interesate. Impunțile necesare se pot primi la biroul „BIRAD”, Bul. Regina Maria No. 10. Totodată comunicăm, că impunțile certificate de impunere necesare la revizuirea firmelor de Camera de Comerț și Industrie de asemenea se pot primi la biroul „BIRAD”.

— **SE REAMINTEȘTE TUTUROR DEȚINĂTORILOR** de chitanțe titluri provizorii, pentru sumele emise subscrise la „Imprumutul Apărării Naționale” din 1944 și la „Imprumutul Refacerii Naționale” din 1945 (cu medalia de aur) să se prezinte aceste chitanțe titluri provizorii la Administrația Financiară Arad, biroul special, Bdul Regele Carol I, No. 49, Localul Camerei de Muncă, etaj I, Sala mare, unde vor completa un formular de cerere tip care va fi înaintată la Direcțiunea Generală a Datoriei Publice București pentru preschimbare cu titluri definitive. Fiecare depunător va primi o dovadă semnată, pentru chitanțele titluri provizorii depuse. Ultimele termene pentru depunerea lor este până la 28 Februarie 1946.

**CUMPARAM:**  
 cărți, note și instrumente muzicale și gramofone uzate.  
 „LIBRO” b. Reg. Maria 12

**CURS DE DACTILOGRAFIE**  
 cu 10 degete la „TRIUMPH”.  
 Arad, strada Eminescu nr. 14.

**M. FALIKOVITS**  
 croitorie pentru doamni  
 Arad, str. Eminescu nr 42.  
 lucrează ieftin și elegant.

**„CORSO”** Tel. 26-04. Nepr  
 orele 3, 5 și 7  
**PREMIERA** celui mai grandios  
 film muzical  
**VALSUL NEMURITOR**  
 Luise Reiner, Fernand Gravey.  
 Mihaela Korju. Complectare.

**CINEMA** (Teatrul 26-22)  
**SAVOY** Repr. la 3, 5, Dum  
 și sârb. 11, 3, 5, 7

**SORA MARIA** film unghuresc  
 (Femele care n'au dreptul să iubească)  
 cu marele bariton care pentru prima oară este văzut în  
 Arad, cântă melodii de neuitat. SVED SANDOR, SZERENY  
 EVA, JAVOR PAL.

**CONCERTUL ELEVILOR CONSERVATORULUI DE MUZICĂ DIN ARAD.** Duminică în 3 Februarie a.c. după masă a avut loc concertul elevilor Conservatorului de muzică din Arad. De când Conservatorul este sub conducerea d.șii căpitan Botto, cu totul devotat răspândirea muzicii în pătură cât mai largă populare, numărul elevilor s'a urcat la mai mult de cât la dublu. Am avut ieri ocazia să constatăm, că elevii și elevele d.șilor profesoare Gedeon, Luca, Comșa, Medveczky, Uernoesj și Biaga, cât violoniști d.șii prof. Bloch au lucrat cu succes la însușirea frumuseților muzicii clasice. Dintre elevele claselor superioare am aplaudat pe d.șoarele Andrej Margareta (violină), Fuchs Livja, Vaszadi E. (pian), Viorica Roxin (sauto), la clasele mijlocii au fost unele elevele Arghjir, Popovici Bighi, Buschbaum, Hodosan Pecho, iar d.șii cele mai tinere frații Bugariu, Fărcășiu, L. Sincăi, Boldea, Arghjir, Ardelean, Herbei, Rosinger, Tuacinc și Moțiu. Dorim corpului profesoral și elevilor sărguincioși multe succese pe viitor pentru servirea artei în folosul celor mulți.

— **TEATRUL „MUNCITORESC” ARAD HUNEDOARA.** Teatrul Popular din decizia Direcțiunei Generale a Teatrelor cu N. 445 din 24 Ianuarie 1946 a fost autorizat ca teatru „Muncitoresc” al Judeșelor, Arad Hunedoara. Deci noua activitate se va desfășura pe un plan mai mare. În acest scop pe lângă actorii profesioniști ce-i avem dorim a angaja în cadrul cursului de Artă Dramatică, ce va funcționa pe lângă Teatru, și amatori ce vor să se formeze pentru teatru. Cursurile vor fi gratuite și se vor face în mod gratuit. Amatori putând lua parte chiar în ansamblul teatrului. Doritorii se pot informa la Direcțiunea Teatrului în str. Octavian Goga. Deocamdată funcționând numai secțiunea română.

**LICEUL INDUSTRIAL DE FETE DIN ARAD**  
 dă în parte 10 jugăre de pământ arabil, situat în Bujac-Arad. Doritorii se vor prezenta la Direcțiunea școlii din str. Brătianu 9, zilnic între orele 10—12 dim.

### Pentru frânarea speculei

ARAD. — Ieri înainte de masă pe la orele 10 o delegație de 20 persoane din Comisia Locală s'a prezentat la Parchet, d.șii prim procuror dr. M. Huțiu și a rugat ca sabotajii și speculații să fie aspru pedepsiți, pentru că numai cu măsuri energice se poate distruge scumpetea.

Tot această delegație, s'a prezentat și d.șii prim președinte al Tribunalului, Nicolae Ludogan, unde a repetat cererea susmenționată.

Celebrul film muzical sută la sută

## Tineretul pentru reconstrucția orașului

— Un apel al comisiei tineretului sindicalist, către întregul tineret din orașul Arad —

ARAD. — Comisia tineretului sindicalist de pe lângă Comisia Locală a Sindicatelor Unite Muncitorești, a adresat următorul apel către tineretul nostru:

Tineri și Tinere,  
 Sarcina noastră cea mai importantă în România rușinată de război este reconstrucția țării.

Orașul nostru poartă și azi rănile deschise ale războiului antonescian și ale distrugerilor hordiste. Comisia Tineretului Sindicalist de pe lângă Comisia Locală a Sindicatelor Unite Muncitorești, reprezentantele întregului Tineret Muncitoresc înțelegând necesitatea sprijinirii guvernului și a țării în mobilizarea tuturor forțelor creatoare a națiunii, cheamă tineretul muncitor și întregul Tineret al orașului Arad să participe la o muncă voluntară Patriotică de reconstrucția în ziua de 15 Februarie după amiază.

Grupările, școlile și organizațiile democratice de tineret care se încălzează acestei acțiuni a tineretului muncitoresc, să anunțe comisia tineretului de pe lângă Comisia Locală despre participarea lor la această muncă voluntară.

Comitetele de Tineret al Sindicatelor, responsabile de tineret de pe lângă comitetele de întreprinderi vor trece imediat la organizarea echipelor voluntare pentru această acțiune, luând contact cu Comitetul Tineretului Sindicalist de pe lângă Comisia Locală pentru coordonarea muncii și primirea instrucțiunilor.

Tineri și Tinere,  
 Cădăm viitorul nostru de muncă noastră plină de abnegație depinde soarta țării și a poporului. Dați dovada maturității voastre prin înțelegerea rolului vostru în reconstrucția și democratizarea țării.

## Apărătorul a cerut confirmarea mandatului de arestare a lui Martin Mihai

ARAD. — Am relatat de Sâmbătă că bijutierul Martin Mihai din Arad, str. Caragiale nr. 20 a fost depus de către judecătorul de instrucție al Cabinetului lui II.

Arestatul este acuzat că ar fi falsificat monede de aur și cu ocazia perchezitiei domiciliare a fost găsită asupra lui o cantitate de 2 kg 600 grame de aur și mășini de presat monede.

Secțiunea II a Tribunalului Arad a confirmat ieri înainte de masă mandatul de arestare emis împotriva lui Martin Mihai.

Avocatul Petre Ionescu într-o pledoarie bine justificată a arătat că bănuitul nu poate să fie tras la răspundere pentru falsificarea monedelor, dar nici pentru că s'a aflat asupra lui aurul sus menționat.

A arătat mai departe că aurul a fost cumpărat în 1940, ceea ce a dovedit cu martori și dacă atunci l-a cumpărat, acum nu poate fi pedepsit pentru că după 5 ani faptul e prescris și cazul lui Martin Mihai cade în această categorie.

În ceea ce privește așa zisele mașini de presat monede sunt două prese cu care se pot face fișe pentru jocuri de noroc, dar nici decum napoleoni sau franci elvețieni.

Referitor la dovedirea acestui fapt, a continuat apărătorul, a depus o cerere la Cabinetul de Instrucție, prin care cere să fie numit un inginer expert care va dovedi faptele mai sus menționate. De altfel apărătorul chiar în interesul bănuitului a cerut să fie confirmat mandatul de arestare pentru ca terminarea cât mai repede a cercetărilor să se poată face. Avocatul Heimovici a pledat în același sens.

— Reprezentantul Ministerului Pu-

blic a cerut confirmarea mandatului de arestare. Tribunalul l-a confirmat mandatul de arestare pe timp de zece zile.

## SPORT

### ECHIPA ROMÂNĂ DE BOX

a fost invitată în Cehoslovacia  
 BUCUREȘTI. — Federația cehoslovacă de box a invitat o echipă românească de box amatori. Selecționata Românei ar urma să dispute trei meciuri la Praga, Bratislava și Moravsea-Ostrava, iar turneul ar dura 10 zile. Federația cehoslovacă propune datele de 5—15 Martie pentru acest turneu și precizează că este dispusă să facă turneul în România, în aceleași condițiuni.

### MARE CONCURS DE PING-PONG ÎN ZIUA DE 17 FEBRUARIE

ARAD. — OSP, Secțiunea de masă, aranjează în ziua de 17 Februarie un mare concurs de ping-pong, pentru „CUPA OSP” cu următoarele probe: Concurs pe echipe (3 persoane, simplu doamni cat. I, cat. II, dublu doamni, dublu mixt, juniori, simplu doamne cat. I, cat. II, începători, progresivi).

Secțiunea de ping-pong ține la data de 8 Februarie orele 17.30, o sesiune pentru pregătirea acestui concurs. Sesiunea se va ține în localul clubului de canotaj CFR. Sunt invitate cluburile și fabricile cu secțiune de ping-pong.

D. Glanz II, a fost numit în calitate de conducător tehnic în secțiunea de ping-pong al OSP-ului.

**ADUNĂRI SPORTIVE LA COMISIA LOCALĂ.** Comisia locală sportivă comunică, că secțiunea de atletism ține adunare azi Marți la orele 16, iar secțiunea de box la orele 18. Mercurii la orele 17 va avea sesiunea secțiunea de tenis de masă, iar Joi la orele 18 comitetul general al comisiei locale sportive își ține obișnuita sesiune săptămânală.



# Cine poate rămâne la Arad?

Urmare din pag. 1 a

a) Condamnații conform legilor 349 și 351—1945 în legătură cu specula și sabotajul și cei care sunt cunoscuți ca ocupându-se cu contrabandele și specularea mărfurilor;

b) Familiile celor care au servit în altă localitate, dacă nu sunt proprietari locali și nu domiciliuza în imobile proprii.

c) Cei care posedă imobile în alte localități din țară și nu ocupă o funcțiune salarizată în Arad și nu locuiesc în case proprii.

d) Locuitorilor care au venit din regiunea Maramureșului conform ordinului Nr. 32683, 1045 al Mins. Terului Afacerilor Interne.

4. Dela apariția acestor comunicat nu se mai aprobă nouă stabiliri în Arad, în afară de cei care intra în prevederile celor excepții.

5. Toate persoanele care nu pot beneficia de vre-o excepție, vor părăsi localitatea de îndată.

6. Se pot da pașuptri de către Chestura până la 15 Martie 1946 cel mai târziu, cu condiția ca întreaga familie să locuiască în acest timp într-o singură cameră, cu acces la bucătărie, ori din câți membri ar fi compusă.

7. Până la 15 Martie 1946 chiria și cari au imobile proprii, sunt obligați să se mute în aceste imobile, în limitele legii care reglementează raporturile dintre chiriași și propriețari.

8. Persoanele străine de localitate nu au voie să rămână în Arad mai mult de 5 zile.

9. La hoteluri, este interzis să locuiească mai mult de 5 zile chiar dacă are domiciliul stabil în Arad.

10. La întreprinderile industriale cu mai multe de 100 muncitorj, se vor deplasa comisii pentru verificarea actelor, în zilele ce vor fi anunțate din timp.

11. Dovezile se vor elibera în schimbul taxei de 150 lei de fiecare dovadă.

12. Nu se admite nici un fel de intermediar, iar cei ce vor încerca să procure acte false, sau să influențeze membrii Comisiei, vor fi arestați pe loc și trimiși în judecată conform legilor în vigoare.

13. În termen de o lună, se va aplica controlul întregii populații, după care se va proceda la verificarea, trimițând în judecată pe cei care nu vor poseda dovezile legale.

Toți aceștia vor fi încadrați în categorii de muncă.

14. Intreaga populație între vârsta de 16 și 70 ani se va prezenta cu actele necesare, cu cartea de imob. la Chestura Poliției Arad, unde funcționează 3 comitii formate dintr'un ofițer de poliție, un delegat al Prefecturii Județului, un delegat al Primăriei și un delegat al Consiliului FND. în ordinea alfabetică, după itinerarul ce se va comunica în gazete în fiecare zi.

15. Miercuri 6 Februarie 1946, se vor prezenta persoanele cu litera începătoare „A”.

16. Orele de birou sunt: dela 8—15½ și dela 13½—18 și jum. în camera 45, etaj II.

# ULTIMA ORA

Biroul politic P. S. D. *ub!*

## Ardealul aparține definitiv României

BUCUREȘTI. — Biroul Politic al Partidului Social-Democrat luând în examinare agitația produsă pe chestiunea așa zisei autonomii a Transilvaniei, constată că această chestiune este ridicată de inconștienți sau de cei interesați în a produce turburări prin menținerea și propagarea șovinismului ca element dizolvant al vieții de stat.

Biroul Politic constată că Partidul Social-Democrat nu a sus-

ținut niciodată ideea de autonomie teritorială a provinciilor, care, prin alipirea lor, constituiesc Statul român, unit și indivizibil. Partidul Social-Democrat prevede, însă, în programul său, drepturi deopotrivă în viața privată ca și egala îndreptățire a naționalităților cu națiunea majoritară în viața publică a țării — prin cipiul anunțat și de Adunarea Națională dela Alba-Iulia din 1 Decembrie 1918 — și pentru ca-

re Partidul Social-Democrat în lege să luptecă toată fermitatea. Ca atare, Biroul politic înflorează cu toată energia mașinațiunile de acum ale elementelor șoviniste de oriunde ar fi ele și cere reprimarea lor severă, întrucât „egala îndreptățire” nu poate fi interpretată și transformată în armă pentru dezagregarea Statului român. In consecință, Biroul Politic declară:

Că Partidul Social-Democrat consideră Ardealul — recunoscut încă prin tratatul de pace dela Trianon cât și prin declarația din 9 Martie 1945 a guvernului URSS, privind partea sa de Nord — ca aparținând definitiv Statului român;

că Partidul Social-Democrat va lupta pentru desăvârșirea acestei situații prin anularea de către viitoarea Conferință de pace a antidemocraticului și monstruosului dictat dela Viena; că va continua să acorde naționalităților conlocuitoare, tot sprijinul său pentru înlăturarea justelor lor revendicări în cadrul Statului român.

## Primul ministru iranian reia discuțiile directe cu Moscova

TEHERAN. — In cursul acestei săptămâni, o delegație persiană condusă de primul ministru Sultana, va pleca la Moscova, pentru a relua discuțiile directe cu guvernul sovietic, în vederea aplanării litigiului existent între cele două țări. Delegația persiană va fi însoțită de meroși experți.

## Seful misiunii britanice din Bulgaria a plecat la Londra

SOFIA. — Ministrul de externe al Bulgariei a primit ieri în audiență pe ambasadorul sovietic în Bulgaria și pe șeful misiunii britanice din Sofia. După aceste întrevederi, șeful misiunii britanice a plecat cu avionul la Londra.

## Contrabandă de țigări

Gărzile cetățenești au prins ieri, pe bulevard dela gară înspre oraș, două indivizi, care aveau în posesie 14.600 țigări Mărășești. După o scurtă discuție, au declarat că țigările le aduc de la Arad, pentru ca de aici să fie trimise în străinătate. Cei doi indivizi au fost reținuți la poliție, iar țigările confiscate.

## Vineri: sentința în procesul Grozav

ARAD. — Instanța Specială de Sabotaj depe lângă Tribunalul Arad a judecat luni înainte de amiaza, procesul dnei Hilda Grozav din Arad, Bul. Carol Nr. 20 care a fost trimisă în fața Justiției pentru dosire de mărfuri.

După cum se știe, înainte cu o săptămână la dna Hilda Grozav, cu ocazia unei percheziții s'a găsit o mare cantitate de stofă și postavuri în valoare de 160.000.000 lei, marfa care a fost confiscată iar ea a fost trimisă în fața justiției pentru sabotaj.

Vineri săptămâna trecută, dna Hilda Grozav a fost arestată pe baza

## Ședința Consiliului de Colaborare dela Primărie

ARAD. — Eri a avut loc ședința Consiliului de Colaborare al Primăriei. S'a discutat modalitatea de plată a serviciilor salubrității de către cetățeni. In ședința anterioară tov. prof. dr. Grapini a propus ca orașul să

mandatului de arestare emis de către Parchet.

La desbaterile de ieri apărătorul său, dl Miron Buariu, a arătat ca acuzata n'a dosit marfa cu intenția, ci este comerciant acu brevet în regulă.

Dealtfel, mărfurile au fost cumpărate în ordine, cu facturi legale așa că inculpata n'a făcut nicio ilegalitate. A cerut achitarea inculpatei. Avocatul Bojeru s'a asociat în apărare colegului său și a cerut achitarea inculpatei.

D. procuror Moșescu a cerut achiziționarea, condamnarea. Tribunalul a amânat pronunțarea pentru Vineri.

fie împărțit în mai multe categorii, după cum se curăță. Propunerea a fost acceptată de consiliu și astfel eri s'a supus consiliului spre aprobare noul plan prin care orașul e împărțit în patru raioane.

In primul raion intră toate industriile și comerțul, care va plăti 60 la sută aplicată la valoarea locativă. In raionul al doilea este cuprins centrul, se va plăti 50 la sută; in raionul al treilea intră Pârneava, se va plăti 40 la sută; iar celelalte suburbii ale orașului intră in raionul al patrulea și vor plăti 30 la sută. La fel s'a împărțit orașul în raioane și pentru cărățul gunoarielor menajere.

S'a propus apoi ca să se înceapă o activitate mai vie pentru redresarea străzilor din cartierele orașului, ca astfel cetățeanul care plătește să-și dea seama că nu plătește degeaba. După ce s'a căzut de acord asupra celor discutate, consiliul a luat sârșit.